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3 Compétence(s) travaillée(s) :

Puestion §*:

entifier par ["histoire des sciences et techniques
comment se construit un savoir scientifique.

yst

estion d° @

N RLOITN : = : ey LA
Indice @ * Expliquer la théorie fixiste de . 010 « Expliquer pourquol la théorie
Cuvier. de Lamarck est aujourd’hui
Puestion 2% ¢ rejetee.
Indice ® * Expliquer la théorie Guestion 8 :

transformiste de Lamarck.

Puestion 3% ¢
Indice ® ¢ Expliquer la sélection naturelle

de Darwin.
'

Puestion 4% ¢
Indice ® ¢ Expliquer comment Darwin a
élaboré sa théorie.

Puestion 3 ¢
In.OB®O+ Comparer les theories de
Cuvier, Lamarck et Darwin.

Puestion B ¢ :

Indice @ ¢ Expliquer pourquoi la théorie
de Cuvier est aujourd’hui
rejetée.

' Chapitre B10 : Biodiversité et évolution.

Indice ® ¢ Dire en quoi la comparaison de
la taille du bec entre les parents
et leurs descendants est un
argument en faveur de la .
théorie de Darwin.

. en expliquant les différences
entre les théories des 3
scientifiques et en précisant
pourquoi celles de Cuvier et de

Je conclus

Lamarck ne sont plus admises.

Probléme n°16 - Quelle est I'Histoire des idées sur I’évolution ?

~



,

« My a donc, dans br animawx, der coractire gui
ittt o toutws b influancer, soi naturellos, sod

 humainar, of hivn nlannonce gue b tomps o, o lur
W.p&woﬁ'g/ﬂtw&c&w. » Dans aes thavrawx
sar ber. vertidnis forsiten, Cawitn mat. en tiridonce la

: Wi&,wcwmdUMaume
%Wmdwmmwmmaaw

. dwte & cor catartropher, do nourellen

sont crbien. Cut lo thiori fixinte. »

. T 5 " = 1"/&:- A—ﬁ A

f II.3I‘"" | © Editions Hatier 19
bn°16 Sciences de la Vie et de la Terre
Cycle 4 — 2016

. |

O N | siSa



€ EXTRAIT DE PHILOSOPHIE ZOOLOGIQUE (CHAPITRE 7),
DEJEAN-BAPTISTE LAMARCK (1744-1829).
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EXTRAIT:DE PHILOSOPHIE ZOOLOGIQUE (CHAPITRE 7),
(DEXJEAN-BAPTISTE LAMARCK (1744-1829).

HECrAS X

Ancétre a cou court Elle s'étire pour atteindre  Son cou devient long
des feuilles hautes
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 EXTRAIT.DE L’ORIGINE DES ESPECES, 1859,
(QE.CHARLES DARVIN (1809-1882).

A partir des observations qu'il a
réalisées pendant des années,
Darwin, biologiste anglais, émet
I'idée qu’un caractere possede une
certaine variabilité au sein d'une
population.

Selon lui, certaines variations sont
plus avantageuses que d’autres
dans un milieu donné.

« C'est a cette conservation de
variations favorables, et a |la
destruction de celles qui sont
nuisibles, que j'ai appliqué le nom
de sélection naturelle ou de
survivance du plus apte. »
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Lors d’un voyage, Darwin
compare les espéces de
pinsons des iles Galapagos,
dont certaines ne se trouvent
que sur une seulele.

Des différences entre les
especes portent sur la taille et
la forme de leur bec, adapté
aux aliments disponibles sur
leur ile.

C’est en s'appuyant sur cet
exemple que Darwin
commence a élaborer sa
théorie de |'évolution.

Dans le passé, un groupe de
pinsons, venu du continent
sud-américain, s’est installé sur
les différentes iles Galapagos.

A partir de cette population
originelle, les populations ont
évolué et donné la diversité

des especes aujourd’hui
rn.3""" }
\PbN°16

observées.

€ LES OBSERVATIONS DE DARWIN . .
(SURLES PINSONS DES ILES GALAPAGOS.

Pinson a qros bec

¥~ Régime alimentaire granivore* :
% avec son bec trés puissant, il peut écraser
de grosses graines drues.

0

fles Galapagos

—
ey Quito
— o
: e Population originelle
Isla Isabela oe— de pinsons
Puerto
Baquerizo .
Moreno Guayfquil AMERIQUE DU SUD
Océan Pacifique (
200 km Cuenca
L]

Pinson-fauvette olive

Régime alimentaire plutot insectivore* :
il chasse activement les insectes a la
surface des plantes mais préleve aussi le
nectar des plantes grace a son bec fin.
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Entretien avec Guillaume LECOINTRE, Professeur au Museum National d’Histoire Naturelle

« Pour Darwin, la variation apparait au hasard, alors que pour Jean-Baptiste
Monet de Lamarck, zoologiste francais, 50 ans avant Darwin, en 1809, la variation
apparait selon les besoins de celui qui la porte ‘car-clest en/ commettant des
efforts gue les individus tentent de subvenir. a Ieurs besoms dans le mllleu ou ils
en fournissant des efforts, ils renforcent ‘certains rganes Par defaut
d! effo?ts I/S 'diminuent d'autres organes et ce renforcement ou cette dlminutlon
sont transmis a la génération suivante. Et donc c'est en falsant des efforts
finalement, que les individus font varier leur populatlon et s adaptent en dlrect a
I'environnement.

La dlfference entre Lamarck et Darwin, ce n'est_pas [‘héritabilite des
caractéres acquis au cours de la vie individuelle, puisque. Darwin, en son/temps, il
admet cette héritabilité la. Il ne connait pas les regles de I'herltablllte ‘Darwin.
Pas comme on les connait au 20°me siecle. Ce 'n'est pas ¢a ‘qui compte. La
différence entre les deux auteurs, c'est que pour Lamarck les variations
apparaissent en fonction des besoins, ici et maintenant; des individus qui vont les
manlfester alors que pour Darwin, les/variations apparaissent indépendamment,
parfois méme néfastes, aux porteurs qui vont les subir. »

| ||.3I*"" | © Editions Hatier 42
PLN°16 Sciences de la Vie et de la Terre \/
| Cycle 4 — 2016



Pour Lamarck, plus un animal
utilise un organe, plus celui-ci
se développe.

De plus selon lui, les
caractéres modifiés au cours
de la vie sont transmis a la
descendance.

Ce dernier aspect de sa
théorie est erroné : un individu
qui pratique un sport
régulierement devient muscle,
mais son enfant ne sera
musclé que s’il pratique aussi
une activité.
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Quel que soit le
régime alimentaire
du pinson, son bec

ne change pas au
cours de sa vie.

RELATIQN ENTRE I.’EPAISSEUR DU BEC DES PARENTS ET CELLE
'I.EUR DESCENDANCE CHEZ LE PINSON A BEC MOYEN.

Epaisseur du bec des descendants (mm)

10 -

8

11j

1 T -

8 9 10 11
Epaisseur moyenne du bec des parents (mm)

© Editions Hatier
Sciences de la Vie et de la Terre
Cycle 4 — 2016

A
V



... en résumant les principaux mécanismes
de I’évolution.
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